

аспекти на скритата икономика, да се дискутират неговите предимства, както и проблемите, възникнали при практическото му приложение. Поради ограничения брой емпирични изследвания на неформалната икономика у нас приложената методология следва да се третира като пробно изследване, като опит за обогатяване на набора от познавателни средства за изучаване и анализ на скритата икономика.

МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ

Възприетият подход за изучаване на неформалната икономика се различава от съществуващите изследвания в няколко аспекта:

на първо място, изследването е фокусирано върху неформалната заетост. Скритата добавена стойност, скритият обем продукция, размерът на укритите доходи, или с други думи, монетарните резултати от функционирането на сивата икономика, не са приоритетна задача при измерването и анализа. **На второ място**, изследването има за цел осигуряването не само на количествена информация, а и на информация от социологически и субективнооценъчен характер, която да послужи за разкриване на причините за участие на неформалния пазар на труда. По-конкретно целта бе да се събере информацията относно: размера на неформалната заетост, като се идентифицират лицата и домакинствата, упражняващи такава заетост; разпределението на неформалната заетост по сектори и по видове дейности; социално-демографския профил на заетите на неформалния пазар на труда, както и мотивацията и причините за включването им в него. **На трето място**, чрез проведеното изследване се осигурява база от микроданни, която може да служи за моделиране и прогнозиране на ефекта от неформалната заетост върху развитието на икономиката чрез приложението на съвременни статистико-иконометрични методи. Стесняването на обекта на статистическо изучаване до неформалната заетост не ограничава познавателната стойност на изследването. Събирането на богата гама от информация, характеризираща различни аспекти на участието в неформалния пазар на труда, създава основа за разработване на навременни и ефективни управленски решения по отношение на политиката по доходите, насърчаването на заетостта и ограничаването на безработицата.

Съществено важно условие за разбиране и правилна интерпретация на резултатите от всяко емпирично изследване е ясното и точно отграничаване на изучавания обект. При изследванията на скритата икономика това е повече от задължително поради съществуващото многообразие от дефиниции и определения и липсата на единно мнение